
del giorno 5 novembre 2015 – sala civica

Ordine del giorno :

L’assemblea  inizia  alle  ore  21,15  circa  :  risultano  presenti   i  consiglieri  del  CdQ  Presciuttini,

Messora, Recanatesi, Rotondo, Bisi, Baraldi, Gatti, Spagna, Taschera, i consiglieri esterni Chiozzini,

Brancher,  Paganini,  Zampolli,  il  sindaco,  i  consiglieri  di  Levata  Ferrari,  Malavasi  e  Papazzoni,  i

consiglieri Mirko  Contratti, Luca Corradini e Giovanna Sanna, gli assessori Ivan Fiaccadori e Luigi

Gelati.

E’ presente un pubblico numeroso.

1. Il presidente illustra le seguenti comunicazioni:

a. Il  giorno  7  novembre  il  presidente  ed  il  vice  si  recheranno  in  Comune  per

partecipare all’incontro organizzativo relativo al portavoce di Quartiere;

b. per l’accensione del riscaldamento della sala civica ci è stato imposto un preavviso

di 72 ore che è arbitrario, ricordando la precisione con cui il comitato gestisce l'uso

della sala;

c. Il Circolo dei piccoli lettori è iniziato;

d. La serata dedicata al Civismo , con una conferenza del dott.Cremonesi , è fissata per

il giorno 24 novembre ore 21;

e. Il presidente propone di istituire un gruppo di volontari, le “Sentinelle del Traffico”,

al  fine di  segnalare  alle  autorità  le  vetture che violano le  regole  (ad  es.velocità

eccessiva  in  centro  a  Levata),  non  perché  siano  sanzionati,  ma  perché  siano

ammoniti con una semplice lettera;

f. Messora presenta la proposta di Davide Bellelli per una conferenza sulle “cascine

agricole , un sistema di luoghi dedicati all’agricoltura, all’alimentazione, all’abitare

ed alla  cura del  territorio“,  a cura  del  Centro Studi  PIM e del  laboratorio DIAP-

Politecnico di Milano; il tema delle cascine agricole  trova spazio anche nel Comune



di Curtatone,  a supporto delle scelte di  pianificazione che nel  2016 vedranno la

redazione  del  PGT.  L’assemblea  promuove  l’iniziativa,  deliberando  anche  un

riconoscimento economico per le spese dei relatori;

g. Mantova capitale della Cultura 2016: il presidente propone iniziative di visibilità a

favore di agriturismi e altre sistemazioni per ospiti,  ed inoltre di dare molta più

visibilità al sistema di piste ciclabili che da Levata portano nel centro di Mantova,

mediante  adeguata  segnaletica,  mappatura  e  diffusione  delle  informazioni;

propone  infine  di  progettare  un  evento  da  proporre  per  la  XXa  edizione  del

Festivaletteratura, che cade in concomitanza con l'anno della cultura;

h. Potenziare il Controllo del Vicinato dando attuazione a gruppi dedicati su Whatsapp

al fine di creare la rete di segnalazioni necessaria per prevenire i furti; al riguardo il

presidente  chiede  di  potenziare  la  diffusione  delle  informazioni  tramite  la

newsletter del Comune ; 

i. Il  presidente  illustra  gli  esiti  dell’incontro  avvenuto,  con  i  componenti  della

Commissione  Affari  Istituzionali,  in  merito  alla  proposta  di  modifica  del

regolamento  comunale  sulle  iniziative  dei  cittadini,  incontro  per  lui  deludente.

Sottolinea  che  il  respingimento  della  proposta  è  stata  una  occasione  persa

dall'amministrazione  per  dare  corpo  alle  intenzioni,  da  tutti  gli  amministratori

sbandierate,  di  favorire  la  partecipazione  dei  cittadini  alla  vita  amministrativa.

Prende  la  parola  il  consigliere  Giovanna  Sanna,  presidente  della  suddetta

commissione, confermando che la proposta di modifica del regolamento è stata

respinta, ma tuttavia dopo aver aperto le proprie porte ad un approfondimento con

i proponenti. Illustra inoltre le proposte che intende portare avanti nel solco di un

maggior  coinvolgimento dei  cittadini  nella  vita  amministrativa:  adunanze del  CC

aperte agli interventi dei cittadini quando gli argomenti in discussione risultano di

impatto sulla vita dei cittadini ed altri interventi per favorire la partecipazione attiva

della  cittadinanza.  Messora,  presente  all’incontro,  conferma  l’apertura

dell’amministrazione verso il problema e la volontà della stessa per apportare le

modifiche discusse in Commissione

2. Il Comitato ricorda  agli Amministratori presenti i principali problemi di Levata :

a. la lottizzazione Edera

b. la viabilità

c. l’interruzione di via Rubens

d. la stazione ferroviaria

e. il centro di Levata con la mancanza di parcheggi

f. la riqualificazione della sala civica

g. la sistemazione di Via Costituzione

h. il completamento del giardino della scuola elementare

i. l’immissione, ancor più difficile, sulla Spolverina da via Costituzione in occasione dei

funerali che partono dalla Sala del Commiato.

j. I frequenti allagamenti di alcune strade della frazione  e lo stato di incuria in cui

versa il fosso Esperimento che dovrebbe raccogliere le acque piovane di Levata.

Prende la parola il Sindaco , Carlo Bottani, che espone ciò che la sua amministrazione ha messo in

campo per Levata . Nel ribadire che Levata è al primo posto negli intenti della sua amministrazione

e che intende portare  a termine tutti gli impegni presi in campagna elettorale, allorché il CDQ in

una pubblica assemblea aveva elencato le priorità degli interventi sulla frazione, riferisce che :

� la viabilità è un aspetto importante che verrà preso in considerazione nel momento



in  cui  si  procederà  alla  definizione del  nuovo  PGT;  proseguono  gli  incontri  con

l’amministrazione di Borgo Virgilio per sistemare, per quanto possibile, l' incrocio di

via Arginotto .

� la riqualificazione della sala civica è alla loro attenzione;

� Via  Costituzione  necessita  di  interventi  sia  per  completare  la  ciclabile  che  per

eliminare le barriere architettoniche.

� nella ricorrenza del trentesimo anno di vita del “teatro dialettale“, che si svolge nel

mese di luglio, a Levata, l'amministrazione intende sostenere l'iniziativa anche con

un contributo economico

Per gli altri problemi, la soluzione dei quali dipende anche dalla riduzione dei vincoli del patto di

stabilità, il sindaco passa la parola agli assessori delegati . 

Il consigliere delegato agli Affari Sociali  Valentina Malavasi accenna al progetto del “Portavoce di

Quartiere”, che partirà a breve. A Levata il Portavoce sarà  attivo ogni mercoledì dalle ore 18 alle

ore  19 presso la  sala  civica.  Per  questo  progetto  i  cittadini  riceveranno una nota  informativa

direttamente dal Comune.

L’assessore ai lavori pubblici Luigi Gelati:

� sono stati  posizionati  dei  dissuasori  sulla  ciclabile all’altezza dell’entrata/uscita di  Corte

Edera;

� verrà spostata la telecamera  sul varco di  via Arginotto ;

� è allo studio il posizionamento di  semafori sull’incrocio di via Arginotto al fine di regolare il

traffico;

� il  giardino  della  scuola  elementare  verrà  completato  e  gli  alberi  esistenti  saranno

mantenuti  in  quanto  il  loro  stato  di  salute  lo  permette.  Il  cortile  della  scuola  è  già

utilizzabile dagli alunni per la ricreazione.

� A breve lo stato delle acque meteoriche del Comune verrà studiato in modo approfondito

per giungere alla definizione e regimazione del RIM, reticolo idrico minore.

Prendono  la  parola  i  consiglieri  di  Levata,  Papazzoni  e  Ferrari,  che  ribadiscono  la  volontà  di

collaborazione  condotta  anche  attraverso  una  opposizione  costruttiva;  l’excursus  sulle

problematiche della frazione li vede solidali.

L’assessore Ivan Fiaccadori, sviluppo e governo del territorio, spiega a che punto è la soluzione del

problema della lottizzazione Edera: la complessità della situazione , determinata anche dai tanti

attori presenti e dalla situazione economica della ditta che ha iniziato i lavori, non permette di

vedere soluzioni a breve termine. L’escussione della fideiussione è rallentata dall’opposizione che

per il suo svincolo viene fatta dai soggetti coinvolti. L’amministrazione ha conferito incarico ad un

legale  al  fine  di  studiare  possibili  soluzioni  che,  al  momento,  sono  limitate  ad  un  accordo

transazionale  tra  le  parti.  Con  i  soldi  che  l’amministrazione   spera  di  ricevere  per  la   parte

escutibile  della fideiussione verrà completato l’incrocio e la ciclabile davanti all'area Edera.

Il  Consigliere  Ferrari  ,  che  nella  precedente  Amministrazione  ha  seguito  il  problema  Edera  ,

concorda  con  quanto  esposto  dall’assessore  Fiaccadori  in  merito  sia  alla  complessità  della

situazione che alle possibili  vie di soluzione.

Diversi  gli  interventi  dei  cittadini  presenti,  relativi  alla  situazione  di  abbandono  e  di  pericolo

sanitario dell’area  della lottizzazione Edera, all’utilizzo del  cortile  delle scuole elementari,  alla

sistemazione della sala civica,  alla dotazione del collegamento internet per la stessa…

3.    Nient'altro da discutere. Prossima assemblea: 3 dicembre 2015

Il vice presidente Vanna Messora

Il presidente Franco Presciuttini


